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Beispiellosung fiir die

Prasenziibung Nr. 5

Gegeben sind folgende Relationen:

\ Lieferant | Wer Ort
Vobis Ulm
Escom Ulm
Quelle | Niurnberg

Liefert Wer Teil Preis | Lieferzeit

Vobis pc300 2000 4
Quelle pc300 1900 9
Vobis pc400 2900 4
Escom pc400 3000 5
Quelle pc400 2900 9
Vobis pc500 6000 7
Escom pc500 5900 9
Vobis hp41l 1400 6
Vobis hddisk 13 0
Escom hddisk 12 0
Quelle hddisk 11 5

\ Teil Teil Beschreibung
pc300 | Spielzeugcomputer
pc400 Lowcostcomputer
pc500 | Highendcomputer
hp41 Laserdrucker
hddisk Diskettenpaket

Auftrag | Kunde Teil
Meier pc400
Meier hddisk
Reich pc500
Reich hp41
Reich hddisk
Arm pc300
Arm hddisk
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Aufgabe 1 (Bereichskalkiil):

1. {t|Liefert(w,t,_, ) A Lieferant(w,’Nirnberg‘)}
2. {w|Liefert(w,‘pcd400’,p, ) A VW Vp'VI‘(Liefert(w’,’pc400’,p’,I') => p’ = p)}
3. {w,t]|Liefert(w,’pcd00’,p,t) A VW' Vp'VI’ (Liefert(w’,’pc400’,p’,I') =>p’ = p)}
4. {w]Lieferant(w,_) A YtVb (Teil(t,b)=>Liefert(w,t, , ))}
5. {w|Lieferant(w,_) A =(VtVb(Teil(t,b)=>Liefert(w,t,_, )))}
oder
{w|Lieferant(w, ) A Teil(t,_) A-(Liefert(w,t, , ))}
6. {w|Lieferant(w,_) A Vt(Auftrag(‘Arm‘,t)=>Liefert(w,t,_, ))}
7. {w|Lieferant(w,_) A =(Vt(Auftrag(‘Arm‘t)=>Liefert(w,t,_, )))}
oder

{w|Lieferant(w, ) A Auftrag(‘Arm‘,t) A—(Liefert(w,t,_, ))}
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Aufgabe 2 (Tupelkalkiil):

1. {lL.Teil|Liefert(l) A Lieferant(lI')A .Wer=I.Wer A I'Ort="Nirnberg‘}

2. {l.Wer|Liefert(l) A L.Teil="pc400‘A VI'((Liefert(I’)
A 1" Teil="pc400‘)=>(l".Preis=l.Preis))}

3. {l.Wer,l.Lieferzeit|Liefert(l) A |.Teil="pc400‘A VI'((Liefert(l’)
A I".Teil="pc400‘)=>(l".Preis=l.Preis))}

4. {l.Wer|Lieferant(l) A Vt(Teil(t)=>(Liefert(l’) A I’.Wer=l.WerAl‘.Teil=t.Teil))}

5. {l.Wer]|Lieferant(l) A= (Vt(Teil(t)=>(Liefert(l’) A I’.Wer=l.WerAl'.Teil=t.Teil)))}
oder
{l.Wer|Lieferant(l) A Teil(t) AVI‘((Liefert(I)AlI’.Wer=Il.Wer)=>|".Teil!=t.Teil)}

6. {l.Wer|Lieferant(l) A Va((Auftrag(a)
A a.Kunde=‘Arm‘)=>(Liefert(I')A\I'Wer=l.WerAa.Teil=I".Teil))}

7. {l.Wer]|Lieferant(l)A- (Va((Auftrag(a)
A a.Kunde=‘Arm‘)=>(Liefert(I')AI'Wer=l.WerAa.Teil=I".Teil)))}
oder
{l.Wer | Lieferant(l) A Auftrag(a)
A a.Kunde="Arm‘AV/I’((Liefert(I')AlI'.Wer=I.Wer)=>|".Teil!=a.Teil)}



